
→
→ +→↑→

lim
x↑+→

3x2 + 7x↑ 3

x↑ 9
lim

x↑↓→

4x2 ↑ 3x+ 1

↑5x2 + 3
lim

x↑+→

x↑ 5

x2 + x+ 1

lim
x↑+→

x3 + 5x+ 9

x4 + 1
lim

x↑↓→

↑3x2 + 74x

x↑ 18
lim

x↑↓→

8x2 + 5x↑ 1

16x2 + 10

lim
x↑+→

ex

x2 ↑ x+ 4
lim

x↑+→

ln(x)↓
x

lim
x↑+→

x4 + 3x+ 1

ex + 3

lim
x↑↓→

(e↓x + x5) lim
x↑+→

(ln(x5 + 3)↑ x) lim
x↑+→

(x2 ↑ 3x+
↓
x)

lim
x↑+→

(2x ↑ ln(x) + x2) lim
x↑↓→

(x7 + 3↓x + ln(↑x)) lim
x↑+→

(ln(x)↑
√

ln(x))

f(x) =
ex ↑ 1

2x2 ↑ x↑ 1
f(x) =

x2 + 1

4x
f(x) = ex

x

x+ 4

y = x3 + 4x+ 1 y =
1

2
x2 ↑ 2x y = 1 + 5

↓
x y = x4 ↑ 3x2 +

1↓
x

y = ↑ 5

x
y = ↑2 ln(x) y = 5ex · sin(x) y = 3x · ln(x)

y = ex(x↑ 3) y =
x2

2↑ x3
y =

sin(x)

x
y =

3x2 ↑ 2x+ 1

3x↑ 2

y =
x2 + cos(x)

sin(x)
y =

3x2 ↑ 2

ex
y =

x2

ln(x)
y = (3x3 ↑ 5x2 + 1)3

y = (2x2 ↑ 3x+ 1)2 y = (2 + sin(x))4 y = e
2x
x↓1 y = 5 ln(x2 + 3)

y = 5
√
x2 + 2x+ 3 y = 3 sin(x4) y = ecos(x) y = ln(x4 ↑ 3x2)

x0

y =
x2 ↑ 4

x
, x0 = 2; y = 5x+ 2 sin(x), x0 = ω; y =

1

2

√
4↑ x2, x0 = 1.



y =
1

x2 ↑ 4
y =

1

2
ex

2

y =
x4

4
↑ 2

3
x3 y =

x2 ↑ x↑ 1

x2 ↑ x+ 1



Esercizi
Tramite raccoglimento forzato,

imm
=co-= =

2)lim F-I.

Tramite raccoglimento forzato,

=
3)m= F

Tramite raccoglimento forzato,

=+)

=toto)= = 0

Clin
Tramite raccoglimento forzato,

=
=8) = t = 0

.



5) im F
X+ -D

Tramite raccoglimento forzato,

=
*

=
S +a

==
- 3)

= +

6)m=
Tramite raccoglimento forzato,

=

Eserciz
4
= F

Dalla gerarchia degli infiniti, e e x-X+ 4 per x++ So
, quindi

imo+ 4

= +0

2)lin
Dalla gerarchia degli infiniti , Incxx = X"2 per x++ 20

, quindi

m

3)im
Dalla gerarchia degli infiniti , x+ 3x+ 1 +e+ 3 per x++ 80

, quindi

m



4) lim (e - *
+ x5) = e

+P

+ (-x) = + A - 0 F
-I

.

X- -

raccogliamo e :

= me
- *

(1 + e)
x-

-N

Poichéeu e per X--do
,

si ha chelino , quindi

hme -
*

(1+ ) = e
+

0(1+0) = e
+0

= + 0
x-

-N

5) Lim (Incx*+3) - x) = Inc+00) - N = +N =0 F.I.X+ +N

Raccogliamo X :

= Lim x(+3) - 1)
X+ +d

Poiché In(x +3) = X per x + + 0,m = 0 e quindi

mX(+ - 1) = + 0 . (0 -1) =
- d

6) Lim(x
=
- 3x +*) = +A - A +a = + o - D F

.I.
x+do

Metodo del raccoglimento forzato :

= im x( - 3 +*) = umx(1 - 3 + T)x+ + d x+a

&
=x=

= +0(1- 0+0) = + g

#) him (2
*
- (n(x)+ x

=

) = 2
+a

- (nc+0) + 0 = + 0 - D F
-I.

X+ +0

Raccogliamo 2x :

= Lim 2x(1-m
X+ + d

Poiché Incx) =* 2
*

e XX12
* quando X++o

,
allora

Lim
x+
+ 0, 0 e quindi

Lim 2x(-) = 2
+ (1- 0 +0) = +d

X+ + d



8) him (x *
+ 3

-*
+ Inc- x)) = (0+ 3+07 Inc +0) =

-A+Q FI
.

X+ -0

Raccolgo 3-X :

= um 3-
*(+

X+ -N

Poiche- X = - 3-x e(n)- x) = 1 3
-*

sex+ - 0 ,
allora

Lim= 0,g =

e quindi

um 3
-*( ++ ) = 3

+0(0+ 1 + 0) = +0
X+ -N

9) m (In(x) - vinx)) = + 0 - & F
.
I

.*+

Raccolgo In(x) :

=
rim In(x)(1-)= ) -iX++a

= +(1 -+ ) = +0 . 1 = + 0

serin
Dominio: 2x2- x - 1 +0 A = (-1)- 4. 2 . ( - 1) = 1 +8 = q

x42= =DD= 1R)[- 2 ,
13

seno del denominatore : 2x -x-1 To sex - 1 x X)
Asintoti verticali : candidati x = -[ ex= 1

= -:m
-X-1C positivo sex -- I X =

- E asintoto verticale

=



Dx= 1 : Poiché 2x-x-1 To per Xl e 0 per XX1 ,

in X= 1 asintoto verticale

-sintoti orizzontali :

is Line
+D = + 0 per gerarchia degli infiniti

-D non ci sono asintoti orizzontali se x++

->in a== = o n= 0 ashtoto

orizzontale

per X+ -2

Isintoti obliqui : (solo per X++a)

im*im
x- 1

=inx -x
= +D per gerarchia degli infiniti

-> non ci sono asintoti obliqui

2) f(x)=
Dominio : D= IR10]

sintotiverticali : x=o candidato

um

- S X = 0 asintoto verticale

lineti=
=d o non ci sono asintoti orizzontali

4



#
== m

Lim (f(x -mx)
=(*- X)=X Id

=
8
* = Fo = 0 =: 9

=D y = 1x asintato obliquo sia
per xutoo che per x+ -do

3) f(x) = et.
4

Dominio: DEIR 19-4}

Lime 3 X = - 4 asintoto

x+ -4t

Lim Verticale

· Lim
↳ok=x- +

= Lim ex
.limo = +&. = +X+N

-> nessun asintoto verticale per x++ 20

lim eX
.
Lim

· lime=me =

X+0 x-X-D

= Lim em = 0= 01 = 0X- -0

-> y = o asintoto orizzontale per X--o



#sintoti obliqui : (solo per X+ +8)

Lim
x+=me = +8 per gerarchia

infiniti

-> non ci sono asintoti obliqui

Esercito3+ 4x+ 1 - y= 3x3 + 4 = 3x+ 4

2) m = (x= 2x - y= 22x - 2 = x- 2

3) y =1 = 1 +
x"- y= o + yx"5" = 1x

= 43
=5

4) y =
x4

- 3x+ 1 =
x4

- 3x+ x

-> y= 4x3- 3 . 2x - 1x
--

= 4x3- 6x - 2x
-

= 4x- 6x-
-- 1

5y = - = = -
5 . 7 =

-
5 .x -y=

- 5 . (-) X

= + 5x
- 2

= 2
Xz

6) y= - 2(n(x) - y =
-

2. = -
# y = sex - sincx) -- y= 5[ex)sin(x) + ex (sincx))-j

= 5exsin(x)+ e
T

cosX)]
=sex [sincx) + cos(X)]

8)
y = 3x . (n(x) y

= 3[1 . (n(x)+ * ) = 3[(n(x) + 15

3) = ex (x- 3) - y= ex (x- 3) + ex
.

) = ex(x - 3 + )

10=
=e

-



11) m= - y=(x) . X - Sin
Xz

(2) y=2x
+

- y=
4 - 2)(3x-2)-3xx- 2x+)

3x- 2

=(- 12x +4 - Px+2x-3

3x - 2

=
13) y= -sinx)sincox(

Sincx-Siricx)-Xcoscx)-cox)
Sin2 (X)

ricordate che
-

sin2(x+352(x)= 1=sin(x)- x
=

2s(x) - 1

14) y= y=eex
=3x2+6x+2

1) y= - y=
(6) y = (3x- 5x2+1)" = f (g(x) con f(x) = x

, g(x) = 3x3-5xt

- y' = f ' (g(x)) . g'(x) = 3(3x- 5x+1)
2

. (9x2- 10x)
(t) y = (2x- 3x + 1) = f(g(x)) con f(x) = x z

, g(x) = 2x2
- 3x+ 1

-> y = z(2x- 3x +1) . (4x- 3)
= 2(4x-3)(2x2- 3x+1)

18) o = (2+ sincx))" = f(g(x) con fex = x 4
, g(x) = z+sin(x)

-> y
= 4(2+sin(x))3 ·

cosx

19) y = e
=

= f(g(x)) con f(x) = ex
, g(x)=

-> y=e=e
=e =-



203 y = 5 (n(x+3) = 5f(g(x)) con f(x) = (u(x)
, g(x)

=x+3

-> y= 5. . 2x=

21) y = 5vx+2x +3 = 5(x+ 2x +3)= = 5f(g(xx

con f(x) =
( = x

+2
, g(x)

= x+2x+3

-> y'= 5 . ((x+2x+3)-. (2x+2) -E - 1 =-

=3

22) m = 3 Sin(x4) = 3 · fegcx3) con fax) = sin(x)
, g(x) = X4

-> y
= 3cs(x4) . 4x3 = 12x3 cos(X4)

23) y =
ecos()

= f(g(x) con f(x) = ex
, g(x) = cos(x)

-> y= ccS(x)· c-sincx))

24) y = (n(x*
- 3xz) = f(g(x)) con f(x) = (n(x)

, g(x) = x43x2

->=
=- 3xz . (4x- 6x)=

Esercizio ,
xo=

f(x) = f(z)== = 0

=--4)=
-> f(xa = f'( =zz4 = 4 = 2

l'equazione della retta tangente creata è

y
- f(x = f' (x)(x -xx y = 2(x-2) - y = 2x- 4



2) f(x) = 5x + 2 Sin(x)
,
x=i

f(x) = f(x) = 5 + + 2 Sin(H) = 5π + 2 . 0 = 5

f'(x) = 5 + 20S(x) - f'(x) = 5 + 2cos(+) = 5 + 2 . ( ) = 5- 2 = 3

L'equazione della retta tangente è

y- 5 = 3(x-+) y = 3x -3 + 5π - y= 3x + 2

3) f(x) = &1xz , xo = 1

fl=tu=
-

f(x = (2(-x+)2) = E (4- x25"2 . cEx

=

-xz

-> + =----
L'equazione della retta tangente è

-- E = -(x- 1) -- y = - x + 5+
y = - x ++=

in
e D = 115123

-'(x =-
Quindis

fo -- 0 - 2x = 0 -x= 0

innico punto critico di f è xzo . studiamo il segno di :
+( --- + 0



N = 2x00 - X80

D : (x-20 HXED cè un quadrato, quindi sempre0O

-=
=· Do

aindi e' (x) 20

ED-0 50. Perciò
· f(x) yo se xy 0

· f'(x) + 0xx + 0

In Xozo =
passa dall'essere crescente all'essere decrescente,quindi Xozo punto di

massimo relativo.

2) f(x) = te
*

D = IR

Z

f(x) =be+. (x = xex

fx=0 - xe
*

= 0 - x= 0 unico punto critico .L

#X
Ora,

e
*

00x

Esto xero - Xo I
In x=of

passa da decrescente a crescente, quindi
xozo punto di minimo relativo

3) f(x) = X - zx D = IR

f(x)
=y 4x3 - 2 . 3x2

= X - 2x

fles to no x- zx = 0 x(x-2) = 0 - x= 0 vx = 2

studiamo il segno di F.

f(x) = x
=

(x- 2) o

2x -200 - x + 2
pepaticiDx20 + x = 0



In xo= 2 - passa da decrescente a crescente +D Xo = 2 punto di

minimo relativo
En Xo =of Non cambia monotonia

# Xozo non è ná punto di massimo, ne punto di minimo

4) f(x)=
Dominio : x-x+ 10 D = ( -2

- 4 . 1 . ) = 1 - 4 =
- 3 + 0

-> xx + 1 +0 HXEIR - D = IR
.

Calcoliamo fi

fx=-(
(xx1

=x
-x- 2x

+
2-X-+x - 2x+

-*-*+ 2x - 1-**(x+ 2x - 1

(x2-x+ (

=
arindi,
+ '(x) =0 =0 xx- 2= 0 -x= E=

-> X= E punto critico

Ora,

f'x0 -200
N : 4x- 200 - X-
di X + ) no
xerci2

In X = 1 - passa dall'essere decrescente
-

~ 2

all'essere crescente - Xo = I punto di minimo relativo


